

Reus, al mes... 1'60 Ptas
Fuera, trimestre... 5'00
Extranjero y Ultramar, trimestre... 9'00
Número suelto... 0'05
Id. atrasado... 0'10

Las Circunstancias

REDACCION
MONTEROLS, 25, principal.
ADMINISTRACION
ARRABAL SANTA ANA. 45
ANUNCIOS Y RECLAMOS
á precios convencionales
REMITIDOS a 25 cént. línea
— Pago anticipado —

Organo del partido Republicano Reformista de la provincia de Tarragona
Decano de los diarios republicanos españoles

DE AVISOS Y NOTICIAS

Reus, Miércoles 15 Enero 1913

El Reformismo en marcha

MELQUIADES ALVAREZ EN MURCIA

Hoy llegaron a esta ciudad Melquiades Alvarez, Romero, Augusto Barcia, Miró y Villa, tributándose un recibimiento entusiástico. En la estación había enorme gentío, que les acompañó al hotel donde se hospedan.

Descansaron hasta las diez y media, dirigiéndose a esa hora al teatro Circo, donde se celebraba el mitin.

El lleno era enorme, hasta en los pasillos y el escenario.

Habló primeramente Lozano, que cedió la presidencia a Melquiades Alvarez.

Después García, en nombre del partido reformista murciano, y le siguió Ibañez en representación de los reformistas alizantinos.

Luégo habló Villa, elogiando la presencia de las damas.

«Melquiades — dijo el orador — quiere una política honrada».

Hablando de la ida y vuelta de Maura llamó a éste «pelele».

Hizo un símil de la situación de Maura con el personaje «Guapo» de la zarzuela «La reina de los Dolores», que después de atraer la admiración veinte años, fué vencido por un «pelele».

Augusto Barcia pronunció un elocuente discurso.

«Venimos — dijo — a consagrar la constitución del partido reformista.

Aquí está su pontífice: él definirá el dogma de su partido.

Luchamos por las ideas, combatimos la política.

Vine a la República por convicción.

Ahora se han marcado dos campos. Un hombre quiso retirarse de la política, para censurar al rey cuando cumplía las leyes y lo hizo sembrando odios, sin respetar a nadie.

Extraño concepto el de este hombre que lo menosprecia todo por salvarse él!

Hay dos cartas suyas: una incomprensible, sin sentido gramatical, y otra escrita por el hombre de las cavernas, que tampoco la entiende nadie, a pesar de ser su autor el presidente de la Academia Española.

Ambos documentos representan la España vieja llamada a desaparecer.

Si es que quedan un átomo entero de patriotismo, España se levantará para impedir la vuelta de los conservadores, y por otro lado los liberales de las izquierdas.

Si vienen estas, triunfará el pueblo que sufre las tiranías. (Grandes aplausos).

Tomás Romero también pronunció un discurso elogiando la política democrática representada por el jefe insignie del reformismo.

El Sr. Romero fue aplaudido.

Habló luégo Laureano Miró.

Dijo que hablaba en nombre de los republicanos reformistas de Cataluña, de donde trae el ejemplo de lo que puede hacer un pueblo frente a todos los privilegios de los opresores, desterrando el yugo.

«No hay que temer a los altos — dijo — Ellos sentirán con más impetu el vendaval del día en que la democracia se convierta en vendaval para esos hombres.

Murcia tiene en sus tierras valiosísimas riquezas que están ocultas, pero surgirán con estas ideas rectoras a la voz del verbo de Melquiades».

Termina diciendo que tiene que resurgir nuestra raza. (Aplausos.)

Se levanta a hablar D. Melquiades, oyéndose una larga ovación y despertando su presencia gran entusiasmo.

El insigne orador dijo:

«No por actos de cortesana galantería, sino por expresión de soberana justicia, recojí vuestros aplausos y los ofrezco a las señoras que nos honran con su presencia».

Hablar de las señoras de Murcia es hablar de la mujer española.

Voy a expresar claramente nuestro propósito.

Venimos a organizar el partido reformista en Murcia.

Para ello hay que hacer dos cosas.

La primera y principal, acatamiento decidido a la Conjunción Republicano-Socialista.

La segunda, buscar que vengan a nosotros todos los elementos afines, olvidando unos y otros todo género de rencillas.

Sólo pedimos dos cosas para esta unión, sinceridad en las ideas y honradez de conducta.

Quienes vengan con nosotros sabrán que estamos dispuestos a recibirles con los brazos abiertos, porque sólo exigiremos que la República sea proclamada con ejemplos de moralidad y de civismo.

Encuentro lógica la actitud de algunos elementos que no quieren abdicar de sus ideas. Por eso creo que debemos llegar a una inteligencia sin abdicar de nuestro credo sin que sacrificuemos el interés colectivo de la nación.

Así podremos imponernos a las masas y exigirles el sacrificio.

Falta para la lucha el principal elemento: el bien, ante el cual son mezquinos todos los holocaustos.

Si echamos en cara a nuestros adversarios sus desenfrenos y apetitos, ¿con qué derecho lo hacemos estando dispuestos a hacer igual que ellos?

El país quiere la República, porque cree que con ella saldrá beneficiado. Por entre tanto necesita la selección de personas.

No pueden vivir en nuestro campo quienes busquen el lucro y el medro personal.

Sólo perseguimos el interés de todos, que es el supremo, el interés de la libertad, la sinceridad absoluta de las ideas y la inmaculada honradez de conducta.

Cuando se viene a la vida pública con espíritu ausente de todo sentimiento de sacrificio sólo pueden aparecer en el campo político las intrigas, la ruindad, el favor personal, el interés privado, siendo así que sólo debe existir la abnegación más pura.

Si la política republicana ha de ser salvadora, tiene que inspirarse en el principio de ética pura e inmaculada. No me cansaré de repetir, para que la idea quede esculpida para siempre en la conciencia de los españoles.

Será nuestro lema: Honradez, honradez y honradez.

Un tratadista del siglo XVIII decía que las notas esenciales de los

distintos modos de gobernar los pueblos son: régimen despótico, temor monárquico y honor democrático y virtual.

La democracia sin virtud degenera en demagogia, convirtiéndose en bacanal donde se mancilla la ley y se sacrifica la justicia».

Insiste el orador en fijar las relaciones del partido reformista con las demás fracciones republicanas declarándose enemigo de la Unión Republicana, como partido único.

«La unión que se nos pide — dice — equivale a la fusión en un solo programa de todos quienes predicán en las diversas agrupaciones de nuestro partido».

Ved la consecuencia que habría que sacar: sacrificar convicciones propias en aras de una falsa unión que pretende borrar artificiosamente diferencias doctrinales de ideas, que nos separan.

Irlamos a una unión híbrida que produciría esterilidad desconsoladora; es más: la unión tendría que estar formada por caudillos de diversos grupos y el fracaso de uno de ellos repercutiría en el campo de todo el partido.

Puedo disponer de mis actos y de los de mis correligionarios que me siguen, pero no puedo cometer la insensatez de que me alcancen las salpicaduras del deserción ajeno.

Comprendería el sacrificio que se nos pide si con él se consiguiera la inmediata implantación de la República; pero no nos engañemos. Esto no es obra de un momento.

Mientras durase esta unión surgirían problemas de todo género y cada cual tendría su criterio personal, que sin mengua de sus propias convicciones no podría sacrificar a una artificiosa unión.

Aunque combato ésta soy partidario de una inteligencia para fines concretos y comunes».

Recuerda la frase de Luis Zorrilla que dice:

«Para esto siempre tenéis un firma en blanco».

Añade que aspira a reunir en una inmensa agrupación a todas las fracciones republicanas; también quiere atraer a los elementos de la clase neutra.

Afirma que no le asustan las ideas por radicales que sean; pero advirtiéndole que debe respetarse el orden y ser tolerantes.

«La democracia no es un consorcio constante con el tumulto, sino que necesita la sumisión absoluta a la autoridad que brota del pueblo haciendo efectivos los sentimientos del alma colectiva».

La República significa orden. Democracia implica acatamiento al dictado de la voz pública.

El partido reformista es republicano, no por fetichismo de las formas de gobierno, sino por razones que enseñan la experiencia y la historia.

No me explico que en Inglaterra, Bélgica y Italia puedan agruparse hombres por razones de forma de gobierno, ni concibo allí la existencia de republicanos y revolucionarios.

Allí los moldes legales son tan amplios que pueden discurrir por ellos todas las aspiraciones del pueblo, sin que los reyes olviden que tienen el deber de oír los mandatos de la opinión.

Si nosotros tuviéramos una monarquía como la inglesa o como la

saboyana, no podríamos discutir por el problema de la forma de gobierno.

Sébase que queremos vivir en la legalidad; pero que poniéndonos dificultades para transformar a España, apelaremos a todo. Cuando se nos lleve al terreno lícito, al lícito.

Y en otro caso sabremos servir los primeros intereses de la patria.

Como aspiro a gobernar, debo decirlos la verdad absoluta: a quienes quieran colaborar en mi obra, les exijo prudencia, desinterés y patriotismo.

Prudentes, porque la prudencia es la virtud reflexiva de los pueblos viriles; desinteresados, porque el desinterés ennoblece a las colectividades; patriotismo, porque la patria es para mí como la verdad para el espíritu, como la esperanza para el corazón. (Ovación delirante y vítores entusiásticos.)

Ahora oídme bien, republicanos: somos intransigentes porque un supremo deber nos ordena combatir el régimen por el pasado, por el presente y por temor a lo futuro.

Contemplad conmigo la vida política del país. Vivimos bajo la apariencia de una nación civilizada; pero no tenemos más que la apariencia, porque carecemos de cultura, base de la democracia bien organizada.

El sentimiento de la Justicia se ha debilitado hasta límites bochornosos; la molice y la pereza han invadido todas las esferas sociales, mientras se proclama que el trabajo es el supremo bien y la única fuente de riqueza.

En cambio ser honrado es un obstáculo en la vida pública, donde triunfan los intrigantes, crecen los menguados; escalan elevados puestos hombres-instrumentos propicios a satisfacer todas las concupiscencias.

El orador hace una magistral crítica del ejército y de los tribunales, arrancando delirantes ovaciones.

«Porque tenemos que el porvenir sea igual a lo pasado combatimos al régimen».

Ved la situación: la Corona tiene como colaboradores a los conservadores y a los liberales. En los conservadores se transfundió el espíritu ultramontano ferocemente reaccionario que representan Maura y Pidal.

Esta agrupación política está incapaz para gobernar.

Los liberales, pusilánimes, medrosos, faltaron mil veces a sus promesas, escarneciendo su historia frente a los conservadores incorregibles y dementes».

El orador analiza la carta de Maura, haciendo una crítica vigorosa llena de lógica y elocuencia.

El público le interrumpe constantemente con estruendosas ovaciones, viéndose obligado D. Melquiades a pedir repetidamente que cesaran de aplaudir.

Analiza la conducta de Maura.

«Este — dice — quiso hacer cómplice de su soberbia, por no decir de su egoísmo, a la Corona».

El final del discurso fué un momento solemnisimo en el que don Melquiades, con tono entre apóstrofes de una elocuencia indescriptible exclamó:

«Republicanos: Yo debo hacer justicia al rey!

Este cumplió con su deber atendiendo al requerimiento de la opinión.

Respetando los preceptos constitucionales fué un soberano que supo hacerse digno de la confianza de sus súbditos.

Yo, republicano y enemigo del régimen, que vengo luchando día por día, y continuaré impeterrito mi labor, os pido un aplauso para nuestro enemigo, que aun al adversario se le debe siempre justicia».

En el salón estalló una tempestad de aplausos frenéticos, que se repiten incesantemente.

El público, puesto de pie, aclama al orador.

Este, cuando cesan las ovaciones, añade:

«El rey sabrá establecer comparaciones y verá en nosotros el espíritu de justicia que nos lleva a reconocer sus aciertos; en cambio, quienes se llaman sus servidores, le escarnecen y le abandonan, cuando no sirve a sus personales intereses».

El rey, en la hora de los grandes soliloquios, verá con amargura este contraste y establecerá las diferencias entre los hombres unidos por ideales y los que sienten apetitos privados.

Hablando de la conducta de los conservadores recordó a Carlos Stuardo, Luis XVI y Manuel de Portugal, que habiendo comprometido a la Corona por servir a los nobles, olvidando el interés del pueblo, se vieron solos y abandonados, sin que una mano amiga ni una voz conocida viniera en su ayuda en los momentos supremos. (Gran ovación.)

Define la situación actual de esta manera.

«De un lado, los conservadores quieren humillar indelicadamente a la Corona con móviles personales y ambiciones; de otro, el espíritu liberal queriendo hacer obra de progreso y de cultura; esta es la gran cuestión en nuestra política».

Si dentro de la legalidad no se atienden los requerimientos del país, nosotros haremos lo que sea menester para lograrlo.

No se puede aplazar la obra que pide el pueblo; transformar el régimen financiero actual haciendo que tribute la riqueza y no el trabajo.

Aspiramos a que la política cultural sea el primer problema español.

Queremos afirmar la independencia soberana del poder civil, acabando con todas las ingerencias, y exigimos la reintegración al fuero civil de aquellas leyes que fueron arrebatadas en horas de miedo y de cobardía.

Termina afirmando solemnemente que la Conjunción Republicano-Socialista cumplirá todos sus compromisos y no se romperá jamás mientras estos compromisos no hayan sido solventados.

Clamorosas aclamaciones y vítores acogen el final del discurso.

La impresión que produjo en el público que lo escuchó fué tan profunda y estuasiástica, que se olvidó de que tenía que comer, y a las dos de la tarde aun deseaba que continuase hablando.

El teatro estaba lleno de toda clase de elementos, viéndose republicanos, liberales, neutros y muchas señoras.

Todos oyeron al eminentísimo orador con devoto entusiasmo, llegando a momento de exaltación delirante.

El Proyecto Caballé y los nacionalistas

Quieran que no los señores de enfrente, el proyecto Caballé ha llegado a la plenitud de su fuerza legal, por el camino de las más escrupulosas sanciones oficiales.

No sabemos de otro contrato que pueda compararse a éste por lo que respecta al vastísimo período de información que a su celebración precediera, a la constante depuración consubstancial de sus bases y a los trámites que ha seguido después de su aprobación por la Junta magna, por el Ayuntamiento y por la Junta municipal de Vocales asociados.

Del Ayuntamiento al ministerio de la Gobernación; del despacho del Ministro, al del Director general de Administración local; de este departamento, al Consejo de Estado, y otra vez al Ministerio, de donde salió autorizado por R. O. de 7 de Noviembre. Entre tanto, fué objeto de un debate en el Parlamento. Luego, con motivo del expediente de excepción de subasta y concurso, a la Comisión provincial; de allí, al Gobierno Civil, y otra vez al Ministerio, y a la Dirección de Administración local, y otra real orden concediendo la excepción de subasta recurrida por el Ayuntamiento.

De manera, carísimos lectores, que, para reunir los indispensables requisitos legales, al proyecto sólo le falta la aprobación de los redactores de «Foment». De cuyos señores no sabíamos que estuvieran por encima de aquellos centros gubernativos en lo de decretar la legalidad o ilegalidad de los contratos públicos.

Hemos hablado lo suficiente del proyecto Caballé. Por dos o tres veces hemos publicado las bases del contrato. Hemos sostenido campañas hasta quedarnos solos en el palete. Y cuando la legalización de este proyecto ha sido ya un hecho, nos hemos propuesto olvidar lo pasado, porque no nos gusta luchar con vencidos cuando el pabellón que nosotros defendíamos ondea ya en las almenas de un baluarte inexpugnable. Pero, no es posible. De espaldas a todo interés sustantivo, habremos de seguir luchando; puesto que nos es tan cara la moral de la victoria como la victoria misma y nos hemos convencido de que, así como el ser bueno es una ganga... para los demás, así el ser tolerante es una ventaja para los contumaces.

Es preciso poner un dique a la vesania y la necesidad, que de necios y vesánicos es el empeño de invertir el valor real de las cosas y la expresión moral de los hechos. Vayamos por partes.

Dicen los nacionalistas que todo Reus es contrario al proyecto Caballé. Pues, bien, un partido político viene obligado a coherer en todo momento sus afirmaciones con el contenido de su programa. Como republicanos, como demócratas, como autonomistas, ¿qué entienden los nacionalistas por municipio? ¿Es, por ventura, el conjunto de unas corporaciones creadas por el

aglutinante de un interés común, sin atribuciones de gobierno político ni administrativo en las localidades en que funcionan, o es el Ayuntamiento, expresión genuina de la voluntad popular que lo eligió con sus sufragios? ¿Existe, acaso, algún organismo que pueda representar más legalmente ni más dignamente una población que el Ayuntamiento de la población misma?

El «voto corporativo» del proyecto de Administración local de Maura, tendía a restringir el sufragio universal. En el teatro Circo se celebró un memorable mitin en defensa del sufragio amenazado por aquel proyecto, y los nacionalistas no fueron extraños al acto. Pero ahora vienen ellos con la famosa teoría del «todo Reus», supeditando la representación popular del Ayuntamiento, debida exclusivamente al sufragio, a la de unas corporaciones económicas cuyo funcionamiento se ha distinguido precisamente por la fiereza, la impericia y la informalidad. Y no han querido reparar que con ello inferían grave ofensa a sus principios, porque si Maura iba a restringir el sufragio creando el voto corporativo o sea: concediendo a las corporaciones económicas un derecho arrebato a la soberanía de las democracias, ellos, los nacionalistas, han pretendido anular por completo esta soberanía, reconociendo en las expresadas corporaciones una representación popular superior a la del Ayuntamiento.

¿Habrá sido, quizás, por una concesión de los ideales a la realidad, en atención a la que particularmente valen y representan en este caso las aludidas corporaciones? ¿El cielo nos valga!

Digamos que asambleas, qué reuniones generales han celebrado nuestras económicas para discutir el proyecto Caballé; qué ponencias nombraron para encomendarles su estudio; qué dictámenes han emitido para ilustrar al pueblo y aun a los altos funcionarios encargados de resolver los recursos. ¿Si no han hecho nada, ni hubo tales reuniones, ni tales acuerdos, ni tales ponencias, ni tales dictámenes, ni tales carneros!

¿Y, no es esto, la fuerza que con esas representaciones se quería fingir, una vil pretensión de oligarquía?

Con tales elementos se proponen los nacionalistas remover la vida política de nuestra ciudad.

Es menester que sepa Cataluña, que sepa España entera (y lo sabrá) que frente a nuestras democracias lucha en Reus, un partido político llamado unionista, federal, nacionalista, y republicano, que sobrepuja con sus prácticas las teorías liberticidas de Maura; que pretende anular la voluntad y el derecho representativo de las mayorías.

Hablamos hoy desde cierta altura, desde el punto de vista de los principios.

Iremos descendiendo, hasta rozar con nuestras alas de censores el ceno mal oliente de los detalles.

Pero, aquí ocurre todo lo contrario, y el espíritu neutral debe forzadamente preguntarse qué relación existe, entre aquellas publicaciones, que logre domeñar el ardimiento de sus respectivos polemistas, conviniendo tácitamente ambos en la necesidad de amortajar con el silencio sus incipientes discusiones.

Nosotros, sin embargo, no incurriremos en la candidez de hacernos tal pregunta, porque recordamos—desde entonces acá ha llovido poco—que ya en los albores de la Lliga Catalanista hubimos de expresar la decepción que nos causara el hecho de haberse constituido aquella nueva entidad política con elementos amputados al F. R. N. por discusiones inconcebibles toda vez que los mismos seguían subvencionando al órgano de los nacionalistas. Y la insinceridad es cosa que nos da grima.

Ahora acaba de aparecer *La Veu del Camp*, órgano de *La Lliga*, y, de buenas a primeras, consigna su opinión sobre el proyecto Caballé entendiéndolo que es malo, porque significa un monopolio del servicio durante cincuenta años y estimando que los que hemos hecho campaña en pro o en contra, nos movemos al influjo del personalismo, sin tener en cuenta para nada las necesidades y los intereses de la población. Por lo cual declara que no quiere polémica.

En vista de esto y tratándose de un recién nacido, nosotros respetamos su candor y su comodidad, que es muy candoroso echar sentencias al público en vez de argumentos, y muy cómodo lanzar una afirmación y rehuir explicaciones.

El coro de doctores de «El Rey que rabió», en lugar de los señores de *La Veu del Camp*, hubiese dicho, del proyecto Caballé, que es bueno o no lo es. Los señores de *La Veu*, en lugar del famoso coro, hubiesen dicho también que «el perro está rabioso o no lo está», pero de paso le habrían tirado una pedrada al perro. Y es que no todo es humor en casa del vecino.

El diario nacionalista, más autorizado por la franqueza del roce y del origen, dijo dolerse de que *La Veu del Camp* dudase de su patriotismo. Viene *La Veu* y da una explicación a medias. Y viene *Foment* y declara que no entiende la explicación, dándose por satisfecho con tan plausible motivo.

¿Quién no entrevé, juzgando esas fruslerías, una nueva Arcadia, gobernada por las derechas de la Lliga y las izquierdas del F. R. N.?

Esta vez, sin embargo, *La Veu* aporta una razón de peso al hablar del proyecto Caballé. El problema de las aguas,—dice,—podríamos resolverlo con medios propios.

Otra sentencia. ¡Pero, señores! ¿No es mucho más ventajoso resolverlo sin esos medios propios, siquiera, como ocurre con el contrato Caballé?

Es una lástima que los señores de *La Veu* no quieran polémica, porque eso es tanto como tener espartadas las convicciones. Pero, aún que sea hablando como terceros en discordia, nosotros sabemos estar al acecho para poner, siempre que convenga, los puntos sobre las *ies*.

CRÓNICA

Por la Brigada Municipal, se está procediendo a desempedrar la calle de las Galanas para proceder después a su completo arreglo.

Procedente de Madrid ha llegado a ésta, su ciudad natal, con objeto de pasar unos días con su distinguida familia, nuestro particular amigo D. José M. de Siles, secretario del ilustre reusense Doctor Codina Castellví.

Durante el finado año de 1912, las casas exportadoras de avellanas y almendras de nuestra locali-

dad, han embarcado en el vecino puerto unos 16.000 sacos de avellana y 42.000 de almendra.

En igual fecha, se han embarcado en dicho puerto, 37.560 bocoyes de aceite, y 8.418 bocoyes, 10.000 pipas y 22.000 barriles de vino.

La alegría y la tristeza son los dos polos de la vida humana, la tristeza sienta el hombre enfermo de artritis, reuma, ciática, gota, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias etc. antes de tomar la "Piperazina Dr. Grau" la alegría experimenta el mismo cuando después de usar remedio tan excelente, siente a alegría de vivir por haber recobrado completamente la salud.

El movimiento de enfermos registrado en el Consultorio gratuito de enfermedades de los ojos a cargo del Oculista del Hospital doctor Mercader que está establecido en los bajos de dicha Casa de Beneficencia, ha sido, durante el pasado año, de 1.296 visitas.

Por el personal técnico de la sociedad anónima, «Riegos y Fuerzas del Ebro», se está procediendo a instalar el fluido eléctrico en el término municipal del vecino pueblo de Vilallonga.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, ha recibido por imposiciones de ahorro la cantidad de 284.311 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 178.161 pesetas, habiendo abierto 188 libretas nuevas.

El Jefe de Obras públicas don Luis Corsini acompañado del Ingeniero D. Jaime Lahuerta, se ha hecho cargo provisionalmente de la carretera de Montbrío a Botarell, con las formalidades de rúbrica.

En la Depositaria de fondos provinciales se ha señalado el pago del último trimestre de las amas de lactancia de la Casa de Beneficencia provincial.

Ultimado el mobiliario completo de la Caja de Ahorros y Pensiones para la Vejez, asegúrase que se inaugurará dentro pocos días.

Asegúrase que han fracasado las gestiones encaminadas a conseguir que la compañía de María Giudice diera cuatro funciones de ópera en el Teatro Fortuny.

La mayoría de nuestras sociedades recreativas y políticas están organizando los acostumbrados bailes de Carnaval.

El carretero Antonio Matías Prats, ayer mañana sufrió una herida en la región frontal de la que manaba abundante sangre.

Por sus compañeros de trabajo fué conducido a su domicilio.

Caso de reunirse número suficiente de señores concejales, este anochecer celebrará sesión ordinaria nuestro Excmo. Ayuntamiento.

En el vecino pueblo de la Riba, ha fallecido el acreditado fabricante de papel señor D. Jaime Serra, industrial aprecioísimo en esta, donde contaba con numerosas relaciones.

Ha sido detenido por la Guardia civil, el parricida de Villalba, Juan Luis Alcoraza, que por tener perturbadas sus facultades mentales, con un estoque inflirió ocho heridas a su anciana madre, huyendo después.

A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de AONE, de FORÚNCULOS de ABOESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRER (Levadura seca de cerveza, con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del MUNDO ENTERO.

Exfáse la verdadera marca de fábrica) COIRER (de París).

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

DE TARRAGONA

BUQUES A LA CARGA

Tarragona 14 de Enero de 1913

DESTINOS	VAPORES	Fecha salida
Londres		
Amberes		
Hamburgo		
Liverpool	Serra	15
Marsella	Navarra	15
Bristol		
Galsgow		
Hull		
Newcastle		
Sueco	Victoria	20
Noruego	Sardinia	25
Ruso	Orion	20
Cette	Mogador	16
Cette y Marsella	Cabo Quejo	17
Marsella y Cette	Sevilla	16
Cette	Manuel Espallu	15
Burdeos		
Rouen		
Niza		
Génova y Marsella	Jétiva	16
Havre		
Liorna		
Holanda	Adonis	15
Rotterdam		
Dinamarca	Garaune	18
Costa		
Norte España	Cabo Peñas	16
New-York		
Génova	Leonadro	20
Génova y Alexandrie		
Africa y anarias	Ch: Benliure	16

TELEGRAMAS

Madrid, 14.

La «Gaceta»

La «Gaceta» publica: Decretos de Gracia y Justicia y Fomento transcritos ayer.

Real orden disponiendo que los plazos señalados en el artículo 96 del reglamento de la ley de casas baratas comiencen, por este solo año, a contrarse desde el 1.º de Febrero próximo.

Dejando sin efecto la circular de la Inspección General de Sanidad exterior de 3 del actual referente al estado sanitario de Santos (Brasil).

Escalafón del Cuerpo de delinquentes de Obras públicas.

Los conjuncionistas

Los conjuncionistas comentaban también el discurso del señor Alvarez.

Decían que a la provocación del señor Maura hay que contestar por parte de las izquierdas, con energía, pero que no sería legítimo regatear al Rey frases de justicia.

Conflicto resuelto

Ha desaparecido el conflicto de los teatros derivado de los impuestos municipales.

Mediante la intervención del señor Ramos Carrión se ha convenido que las empresas paguen un arbitrio del 36 por 100 del importe de un lleno en los respectivos teatros.

La apertura de las Cortes

Se asegura que hasta después de las elecciones provinciales no se abrirán las Cortes.

Noticia sensacional

Ya se sabe en qué consiste la noticia sensacional que se espera.

Se trata de que a las cinco y media de la tarde recibirá el Rey al señor Azcarate. Se da la versión de que éste va a Palacio como presidente del Instituto de Reformas Sociales, para darle cuenta de algunos asuntos.

Reclamación

La junta directiva de la Cámara de Comercio de Madrid ha visitado al ministro de Fomento para hacerle reclamaciones sobre los objetos perdidos que figuraron en la Exposición de Buenos Aires.

Visita al Rey

El ministro plenipotenciario de Venezuela ha visitado al Rey y le hizo entrega del plano del monumento a Morillo.

TERCERO EN DISCORDIA

Apenas iniciada una discusión entre el flamante semanario *La Veu del Camp* y el diario nacionalista, han venido por parte de ambos explicaciones que no han convencido a nadie más que a los beligerantes.

En toda polémica suele ocurrir que el público imparcial se entera

de los argumentos de una parte y está a punto de darse por convencido; se entera, luego, de la parte contraria, y está a punto de dejarse convencer también. Es un fenómeno naturalísimo, debido a la sugestión momentánea que ejerce en los ánimos neutrales el razonamiento que pugna por imponerse.

De 11 Enero a 17 Febrero

Visita la Liquidación permanente

Venta de trozos y retales

PLAZA CONSTITUCIÓN, 1

Un banquete.-En pro de la unión.

-Habla Sol y Ortega.

Valencia.—En Miramar se ha celebrado un banquete en honor de don Juan Sol y Ortega, al que han asistido 230 comensales, entre los que estaban los señores Azzati, Castro, Barral y Beltrán.

A la hora de los brindis el señor Soriano hizo el ofrecimiento del banquete y encareció la unión de los republicanos.

Se levantó a hablar el señor Sol y Ortega, quien empezó manifestando que treinta años de dominación republicana habían cambiado Valencia, y al ver tantas reformas se atrevía a declarar que si la monarquía hubiese hecho otro tanto en el resto de España, no sería sino republicano platónico.

Encomió la labor municipal de los republicanos.

Dijo que en las ingratitudes sólo pueden tener explicación las rivalidades dentro del partido, que en cuanto se borren asegurarán el triunfo.

Hizo una gran defensa de la unión. Dijo que no quiere ofender a ninguno de sus adversarios. Explicó la diferencia que hay entre unión y conjunción, declarándose partidario de la primera. Dedicó grandes elogios a todos los hombres republicanos que trabajan de buena fe. Dijo que su viaje de propaganda tiene a preparar el pleito reivindicatorio que colocará a los republicanos frente a la monarquía.

Si contamos en ello con la fuerza moral que sirva de hipoteca para garantizar un concurso de elementos de ayuda iremos a la acción inmediata; de lo contrario, sin dejar de ser republicano, yo no prestaré mi actividad al partido para que no me confundan con los mismos anatemados que a los otros.

Se refiere a la persona del señor Maura y le concede poca importancia.

Muchos creen que lo compone y descompone todo; no es capitán ni piloto del barco reaccionario; es simplemente el timonel de una obra realizada por algún guasón.

Yo me ocupo de motores y no de instrumentos.

Al terminar su discurso el Sr. Sol y Ortega fué ovacionado.

Motín.-La crisis obrera

Badajoz.—En el pueblo de Santa María se amotinó el vecindario, protestando contra el impuesto de consumos.

Los amotinados intentaron asaltar el Ayuntamiento. Intervino la guardia civil.

Los ánimos están excitadísimos con motivo de la grave crisis obrera que se siente.

Se han reunido las autoridades y acordaron pedir al Gobierno la construcción del ferrocarril de Badajoz a Fregenal de la Sierra.

Aprendiz

Se necesita en esta imprenta

Notaría de D. JOSE MARIA CAMPS SAN PONS. Abogado (sucesor de D. Tomas Joriti y Espinás), Vilá (Bou), entresuelo, 11, esquina Arrabal de Santa Ana.

Escuela Matas

Valloquetas, 6 - Reus
PRACTICAS DE ESCRITORIO que debe poseer todo meritorio al ingresar en una casa de comercio, siendo una de las principales la de saber manejar y registrar con destreza el copilador y el archivador de cartas, lo que no enseña ninguna otra escuela ni academia mercantil.

TENEDURIA DE LIBROS. En esta Escuela el alumno aprende a hacer los asientos en el libro "Diario", tal como se hacen en la práctica, arrancando los datos de los libros auxiliares que él mismo se redacta, ni más ni menos como lo hace el más docto tenedor de libros; por lo que la Escuela Matas, no es una simple academia, es un escritorio escuela con todo el material necesario en cuyo manejo se adiestra el alumno como lo haría en una casa de comercio.

CORRESPONDENCIA MERCANTIL con aplicación de la MNEMOTECNIA y de la TAQUIGRAFIA. El alumno en pocos meses llega a escribir con triple rapidez de la empleada en la escritura ordinaria y con algo más de práctica alcanza una velocidad vertiginosa, pudiendo escribir cuarenta cartas comerciales en media hora.

Reforma de letra
La Reina de las letras inglesas
— TRADUCCIONES —
Inglés, Alemán, Francés e Italiano

Se necesita Un muchacho de 13 a 17 años; para mandadero en la Sastrería de Francisco Lladó, Arrabal alto Jesús, 19-Reus.

DIVERSIONES

KURSAAL DE REUS

Grandes proyecciones de cine.
SALA-REUS

Todos los JUEVES, SABADOS y DOMINGOS.

Las Escopetas de Caza marca JABALÍ
Compiten con las mejoras marcas del Mundo
EDUARDO SCHILLING S. EN CIA
BARCELONA, ESPAÑA
Catálogo ilustrado franco

PARA NO HAY ESPECIFICO
COMBATIR TOS QUE SUPERE A LOS
LA RENOMBRADOS **Confites Carpa**
Probados es adoptarlos
Frasco 1'50 pesetas en la FARMACIA CARPA - Plaza de Prim

Rafael Morató Esteve
VETERINARIO
Clínica: Arrabal bajo Jesús, 10.
Domicilio: Arrabal bajo Jesús, 19, 2.
REUS

M. MARTINEZ COCHS
CIRUJANO
CALLISTA Y MASAGISTA
de la Facultad de Medicina de Barcelona
Extracción de callos y durezas. Tratamiento especial para la curación de Uñeros
MASAGE.—MANUAL Y VIBRATORIO
ARRABAL BAJO DE JESÚS, 3.—REUS

ESTOMACAL
Con el Elixir Saiz de Carios se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Musical Excelsior
DE Pintaluba y Badia Calle Llovera, núm. 18
GRAN EXPOSICIÓN DE FIDEPHONES (Máquinas parlantes)
A MITAD DE PRECIO DE LAS OTRAS CASAS
Discos: Odeón, Fonotipia, Jumbo: Pianos de todas marcas
Instrumentos de todas clases a precios módicos
ALQUILERES; AFINACIONES; REPARACIONES

Aviso al público
Conrado Vernet Nogués
ha trasladado su domicilio a la calle de San Juan, número 5, entresuelo. Las personas que se dignen concederle su confianza para verificar toda clase de operaciones de compra-venta asimismo gestionar préstamos hipotecarios, serán servidas con prontitud y reserva. Delegado de la compañía de seguros contra incendios la «Previsión Nacional».

Cemento portland artificial ASLAND
Uniformidad y constancia en la composición
: Hornos giratorios :
: automáticos :
Que aseguran la constante igualdad en el producto
Autorizado su empleo en las obras del Estado
PRODUCCIÓN ANUAL: 90.000 toneladas
Suministros importantes en esta región: Obras del Pantano de Riudecañas, Canales del Ebro en Tortosa, Puente sobre el Ebro en Mora. Ampliación del puente del ferrocarril sobre el Ebro en Tortosa, etc.
Precios en competencia con las mejores marcas extranjeras Para los grandes consumidores precios especiales
DEPÓSITO PARA LA VENTA **Ramón Vila** Unión, núm. 43 TARRAGONA

Agencia de Transportes y Acarreos
DE **Bautista Argilaga**
Calle Güell y Mercader, número 1 (Hostalets) — TELÉFONO 192 —
Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebró, Lérida, Valencia y Barcelona.
CORRESPONSAL EN BARCELONA: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35
EN MORA DE EBRO: CASANOVA Y TRAMUNT, Paja, 7.
NOTA. Servicio especial de acarreos.

Farmacia Punyed Lloberas

Importación directa de Bergen (Noruega) del aceite puro de Hígado de Bacalao incongelable Garantido a 2'50 pesetas litro.
Teléfono 165, Llovera (Padró) 47 y 49 y Cervantes, 40

LA ROPA QUE VISTE

LA HUMANIDAD HA SIDO COMO SIEMPRE

SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA

MAQUINA SINGER

CON MILLONES DE MAQUINAS SINGER

SINGER "66"

ESTABLECIMIENTO EN REUS MONTEROLS, 40

Las manufacturas alemanas al precio de coste + 10%

Especialidad en

- Relojes de toda clase
- joyería y platería
- máquinas para retratar (desde 50 Ptas.)
- cinematógrafos (desde 100 Ptas.)
- máquinas para coser (desde 75 Ptas.)
- » escribir (desde 100 Ptas.)
- bicicletas (desde 75 Ptas.)
- motocicletas (desde 500 Ptas.)
- automóviles (desde 3000 Ptas.)

armas de toda clase
juegos y lentes de última moda
muebles de toda clase
confección para señora y caballero
poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10% que se aumentan al precio de coste mencionado.

por ejemplo: no A. F. 20 reloj oro para Señora
precio de coste Ptas. 22.50
más 10% » 2'50
precio de venta Ptas. 25.—

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores curas, médicos, militares, comercios de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden a precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda a quien la desee. Pídanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) a la casa

ARNOLD FEUER

Berlin - Charlottenburg,
Gervinusstrabe 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

“Ojo,” Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas. Se admiten representantes serios

FERROCARRILES

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Septiembre de 1912

Tarragona Reus Lérida			
rreo Mto. Mens. Mercs. Trav. Tran.			
T) S. 7'35 19'25 16'36	9'	12'29	
R) Ll. 8'10 20'03 17'14	9'35	13'06	
L) S. 8'22 20'30 17'59 13'35			
Ll. 11'22 0'22 22'03 20'05			

Lérida Reus Tarragona			
Correo Mixto Mens. Mercs. Trav. Tran.			
R) S. 15' 5'30 8'29 11'56			
L) Ll. 17'48 9'46 12'29 20'17			
(L.S. 18'08 9'57 14'08 20'50 7'38 12'35			
Ll. 18'35 10'30 14'43 21'34 8'11 13'07			

De Reus a Barcelona			
S. 4'35 Por Villanueva Ll. 8'12 (c.)			
Por Villafranca " 8'37 (c.)			
0'54 " 9'02 (E.)			
8'40 " 13'27 (m.)			
14'13 " 17'40 (c.)			
17'16 trsbdo. a Roda " 20'34 (m.)			
21'23 " 23'36			

De Barcelona a Reus			
S. 5'50 (trsbdo. a Roda) Ll. 9'21			
8'25 " 10'30			
9'23 " 12'48 (c.)			
13'05 " 16'26 (o.)			
15'04 " 19'24 (m.)			
19'50 " 22'03 (E.)			

De Reus y Falset a Mora			
Sale 6'50 Sale 9'12 Llega 9'58 (E.)			
" 10'45 " 11'25 " 11'50			
" 13'18 " 14'24 " 14'58			
" 16'30 " 18'57 " 19'47			
" 19'46 " 21'11 " 21'48 (m.)			
" 22'11 " " 23'16 (E.)			

Salen de Saló a Valencia			
Correo a las 00'02			
Mercancías " 6'09			
Correo " 9'16			
Expres " 11'12			
Mercancías " 17'05			

BOLSIN DE REUS

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer, según telegrama de la Banca Arnús.

Interior 83'85			
Amortizable			
Orenses 27'10			
Nortes 100'50			
Alicantes 93'20			
Banco Colonial 62'25			
Banco Vitalicio			
Oblig. 4% Almansa 94'37			
Oblig. 2 1/4% Francia 56'87			
Oblig. 3% Orense 48'75			

MADRID

Interior 83'85			
GIROS			
Madrid 7'25			
París 7'50			
Londres 27'06			
Telegrama de la casa A. Lemoine			
Exterior 91'10			
Nortes 469'00			
Alicantes 434'00			

CAMBIOS CORRIENTES

dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres 90 dif. 26'62 din			
Londres 8 div. " " " "			
Londres vista 26'97			
París vista 7'10			
Marsella vista " " " "			
Perpignan vista " " " "			
Hamburgo vista " " " "			

VALORES LOCALES

400 Gas Reusense			
525 Industrial Harinera			
700 Banco de Reus			
25'00 C. Reusense Tranvías			
1'200 C. Reusense Tranvías privilegiadas 5 p%			
400 Electra Reusense			
165 Empresa Hidrotérmica			
190 Electro Químico de Teruel			
540 Obs. Manicomio Reusense			
2875 Manicomio Reusense			
605 Idem id. 2.º S.			
605 Idem id. 3.º S.			
500 Obs. Electra Reusense			

J. MARSANS ROY E HIJOS

REPRESENTANTE: F. CABRÉ GONZALEZ

Calle Santa Ana, núm. 19

Cotización en Barcelona a las 16 de ayer

Interior 4 83'85			
Amortizable 5 83'85			
Nortes 100'50			
Alicantes 93'20			

CAZADORES Y DEMÁS

Venta de 90 jornales estadísticas huerta y frutales, viña, olivos y tierras para siembra y bosques a tres horas de Igualada con carretera, casa y otras dependencias; precio 2.500 duros. Fincas en venta en Barcelona: hay casas en principales calles y Ramblas. En Reus: ventas y préstamos de todas cantidades. Para informes dirigirse a:

VICTORINO LLAUARADO

De 8 a 9 y de 1 a 2 tarde.

Camino Misericordia, 28 - REUS

Pal-las

Diccionario enciclopédico manual

EN CINCO IDIOMAS

Español, Francés, Inglés, Alemán e Italiano

PRIMER DICCIONARIO DE ESTA CLASE QUE SE PUBLICA EN EL MUNDO

UN TOMO DE 1.500 PAGINAS EN 4.

lujosamente impreso y encuadernado en tela y relieves e ilustrado con 4.000 grabados y láminas en color.

Contiene: Caudal de la última edición del Diccionario de la Real Academia Española; tecnologías, sinónimos; neologismos; extranjerismos y americanismos; equivalencias francesas, inglesas, alemanas e italianas; locuciones latinas y extranjeras; cuatro vocabularios: francés-español-inglés-español, alemán-español e italiano-español; conjugación de todos los verbos en cinco idiomas. Mapas, retratos, reproducciones de obras de arte, cuadros de estilos etc., etc.

Precio 10 Ptas

Agente en Reus: Ricardo Palleja

Monterols núm. 34-2

Dicho AGENTE dará buena comisión a quien instruido que disponga algunas horas al día para trabajar varios artículos. Dirigirse de 2 a 3 tarde y de 9 a 10 noche, en el domicilio indicado.

¿No quereis sufrir Neuralgias - Jaquecas - Dolores de Muelas?

Tomad un sello de Migrol Casadevante. Tiene una acción más rápida y de más duración que todos los demás específicos similares y se halla constituido por productos que no son nocivos a la salud.

Se vende en la Farmacia Serra Arraba de Sta. Ana núm. 80

Farmacia Nueva de N. Batalla, Portal de Jesús - REUS

Se vende en la Farmacia Serra Arraba de Sta. Ana núm. 80

Farmacia Nueva de N. Batalla, Portal de Jesús - REUS

Se vende en la Farmacia Serra Arraba de Sta. Ana núm. 80

Farmacia Nueva de N. Batalla, Portal de Jesús - REUS